

论财政税收制度创新对中小企业的扶持作用

卢亚红

天津津港房地产咨询评估有限公司 天津 天津 300050

摘要:财政税收对于国家的发展具有着重要的作用,关系到我国的民生大计,因此财政税收制度的制定以及创新对于国家、人民以及企业的发展来说是极为重要的。目前在国际大环境下,我国的中小型企业面临着很多的发展困境,通过财政税收制度的创新,加大对中小企业的扶持力度,可以使中小企业平稳、快速地持续发展。本文主要对中小企业在现如今国际行情下的发展情况,中小企业在财政税收制度中所面临的问题,财政税收制度的创新对于中小企业的扶持作用以及财政税收制度创新对中小企业扶持的相关措施进行了论述。

关键词:财政税收制度;创新;中小企业;扶持

我国的改革开放程度越来越高,国内外的经济贸易越来越频繁,给我国中小企业的发展带来了前所未有的发展机遇,当然也带来了很大的挑战。中小企业为我国的经济发展和税收事业做出了很大的贡献,但是由于企业外部的市场环境和其自身的一些局限性影响,中小企业面临着很大的发展困境^[1]。为了更好的帮助中小企业发展,减少这些企业的经济负担,国家在财政税收制度上提出了许多的创新举措,从而起到了很好的扶持效果。

一、中小企业在现如今国际行情下的发展情况

随着我国改革开放政策的不断推进,我国与国外的经济贸易联系越来越紧密,我国的财政税收的有关部门也对新兴的中小企业进行定位,对与其相关的财政管理制度有了很详细的说明,但是在多种因素的影响下,我们国家的中小企业在发展方面都面临着很多困难^[2]。随着我国综合实力的提高,人民币出现了升值,有一些需要投入较多资金的投资项目,中小企业由于自身的实力很难把握住这些机遇,如果强行进行投资,则可能在项目进行到一半的时候面临到破产的风险。据国家的相关数据统计,国内外有很多的中小企业都有着很大的发展困境,有1/5的中小企业有不同程度的效益亏损和财政危机,企业的资金来源相当紧张,从而使中小企业一面面临着资金来源的问题,一面面临着财政税收的压力。所以,财政税收的制度对中小企业的发展有非常重要的作用。

二、中小企业在财政税收制度中所面临的问题

就目前我国的财政税收制度来说,中小企业的平均税负率较高,对于中小企业来说税收压力是非常巨大的,严重影响了中小企业的发展。相对而言,国家的相关政策更加倾斜于国有企业,中小企业的相关扶持政策相对于国有企业的扶持政策来说显得极为缺少^[3]。比如国有企业可以通过政府部门的担保从各个银行或者使金融机构贷到企业发展所需要的资金,而大部分的银行和金融机构对中小企业的相关资质、信誉等方面会进行十分严格的审查,贷款的周期很长,

致使中小企业很难快速的从相对正规的渠道筹集到必要的资金,进而制约了企业的经营和发展。

我国现行的相关财政税收制度对于中小企业的长远发展还是很不利,尽管我国财政部门已经对中小企业重新进行了定位,并且也有一定的措施扶持中小企业,但是由于地方政府的格局限制,我国的中小企业还是面临着比较严峻的发展形式。针对这种情况,我国的相应制度要对中小企业这个板块进行详细且深入的分析。比如,我国目前的财税制度缺乏灵活性。当企业的营业额达到相关的标准时,就会对企业进行依法征税,但是没有充分考虑到企业发展规模和企业的实际经济效益,对国企和中小企业的税收标准是一样的,进而造成了中小企业与国企的利润差异相当大。还有就是我国的财税制度仍然不够完整,尤其是不同地区的政府对于中小企业的税收政策也是不一样的,标准不统一就会有偷税漏税现象的发生,致使中小企业在市场经济的发展中占有极为不利的地位。

三、财政税收制度的创新对于中小企业的扶持作用

随着我国对中小企业的扶持力度不断的加大,财税制度的创新对于企业的发展有着很大的推动,使企业的资源能够进行有效的整合、经济效益有了很大的提升,为企业的长远发展奠定了比较坚实的基础。财税制度创新促进了中小企业的发展,财税制度的扶持作用主要包括资金扶持和政策倾斜两个方面。

(一) 资金扶持

因为中小企业自身的规模比较小、资金相对比较缺乏,所以市场变化对于中小企业有着很大的影响,中小企业不能很好的适应市场的变化。而且中小企业由于自身的局限性,在经营的过程中往往没有明确的目标和方向,严重的限制了企业的持续性发展。由于自身资金紧张,在各种经济活动中放不开手脚,使企业发展的速度比较缓慢。所以,国家以及地方政府要不断创新财税制度,缓解企业的资金困难等问题,让企业在充足资金的支持下大刀阔斧的进行企业内部的

整合,积极参与各种经济活动,帮助企业开拓更多更好的发展道路。国家与地方政府也要对中小企业进行定位,根据中小企业的实际情况,建设相关的扶持与投资项目,建设有针对性的专款专项,使企业融资的压力得到缓解。

(二) 政策倾斜

对于中小企业来说,与中小企业进行对接时,国家和地方政府的有关部门要结合自身的资源为这些企业提供政策上的倾斜,为中小企业开通“绿色通道”。比如,在政府采购时,政府可以将申请的流程进行一定程度上的简化,给企业提供政策便利,从而降低企业的采购成本。当企业的采购规模扩大到一定的程度以后,政府部门可以加强和这些企业的合作,形成稳定的合作关系,为其未来的发展提供了一定的保障,通过这种政策倾斜的方式,拓宽中小企业发展之路。

四、财政税收制度创新对中小企业扶持的相关措施

根据我国财税制度的执行情况来看,只有将中小企业自身发展的实际情况和市场环境结合起来对财税制度进行不断的改革创新,才能够真正的起到促进中小企业平稳、快速、健康的发展的有利作用。

(一) 不断完善中小企业的扶持制度,并给予法律方面的保障

要想使中小企业平稳、快速、健康的持续发展,就要根据不同区域、地区的实际经济状况,对中小企业的现状进行科学的研究,深入分析总结中小企业的实际问题,从而能够使财税制度更加合理完善,而且要根据上述情况将这些具有倾向性的财税制度纳入到法律之中,是这些政策的合法性得到保障。逐步建立比较多元化的财税模式,使其更加具有灵活性,能够满足不同类型的需要。在扶持制度的内容上要明确扶持目标,使其能够满足企业发展所需。在制定扶持制度的过程中,要全面的开展对中小企业规模和范围的调查并进行科学的评估,明确需要采取的扶持类型,根据国家相关的法律法规来指引相关的财税工作。一方面要根据企业所在地区和与它的经济状况和市场环境来实行相应的扶持办法。另一方面要从优惠政策的制定出发,为企业提供短期与长期的优惠政策,使企业的财税工作能够更加的规范化,

为企业的全面发展提供保障,使企业能够实现税收和经济效益的平衡增长。在给予优惠的方式上,通常政府采用的是直接优惠的方式,也就是在企业达到了一定的利润之后,进行的事后奖励,对于企业可持续发展的作用较小,所以要不断的推行间接优惠的方式,将间接优惠和直接优惠相结合,共同促进中小企业的长远发展。

(二) 促进企业进行自主创新,加大科技扶持力度

在企业的经营过程中,企业的困境与自身的运营能力和科技力量有着很大的关联,很多企业在发展中缺乏科技实力,在加上企业自身的经营管理观念落后,企业的自主创新能力较弱,在创新方面也不敢大量的投入资金,使企业的转型困难。财税部门在促进企业的发展时,要积极引导企业转变陈旧观念,促进企业进行自主创新。对于创新能力较强,科研精神较好的中小企业,要大力给予支持,还可以给予科技人才方面的支持,提供相应的政策优惠和资金扶持。

结束语:综上所述,在整个国际大环境下,中小企业都面临着各种发展的困境,其中资金紧张、科技滞后等问题严重的影响着中小企业的发展,我国的政府要根据中小企业的自身实际情况结合目前市场经济的情况科学合理地制定财政税收制度,使其能够更加的灵活和完整,加大资金扶持力度和政策倾斜,不断完善中小企业的扶持制度,并给予法律方面的保障,不断促进企业进行自主创新,对创新能力较强,科研精神较好的中小企业进行重点的扶持,让财政税收制度能够落实到位,真正地促进中小企业的长远发展。

参考文献:

[1] 冯红娟. 试析财政税收制度创新对中小企业的扶持作用[J]. 中国乡镇企业会计, 2021(1):15-16.

[2] 安昱伟. 财政税收制度创新对中小企业的扶持作用[J]. 消费导刊, 2021(3):253.

[3] 张加良. 财政税收制度改革对中小企业的的影响研究[J]. 经济与社会发展研究, 2021(4):66.

通讯作者: 卢亚红 女, 汉, 出生年月: 1969.02.08、籍贯: 河北 职称: 会计师 职务: 财务总监 学历: 大学本科 研究方向: 财政与税收 邮箱: 1041308193@qq.com